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В настоящее время в муниципальном образовании поселок Пангоды ведется активная работа по разработке Программы социально-экономического развития поселка на 2013-2017 годы.
Благодаря слаженной работы Администрации муниципального образования поселок Пангоды, эффективному управлению муниципальными финансами, привлечению в местный бюджет дополнительных средств и их рациональному использованию поселок значительно преобразился: инфраструктура стала более развитой, заметно улучшилось качество жизни населения.
Жилой фонд муниципального образования находится в достаточно хорошем состоянии, если проводить сравнение по муниципальному образованию Надымский район. Немаловажно упомянуть, что это заслуга местного самоуправления которые большое внимание уделяют вопросам капитального ремонта действующего жилого фонда и восстановлению ветхого жилья.
«Общая площадь отремонтированных многоквартирных домов за этот период составила более 107 тысяч м2– это 45% от общего количества многоквартирных домов с разнородной структурой собственности. За период 2012 года капитально отремонтировано 39 домов, в том числе 2 многоэтажных дома, 23 дома в деревянном исполнении и вся первая линия домов по улице Береговая из 8-ми двухквартирных домов. По программе «Капитальный ремонт муниципального жилищного фонда на территории муниципального образования поселок Пангоды на 2011-2013 годы» отремонтировано два многоквартирных дома: улица Набережная, дом 4 и вагон-городок «Таежный» дом № 620, а так же три муниципальные квартиры», - отметил в своем Докладе о результатах деятельности органов местного самоуправления в 2012 году глава муниципального образования поселок Пангоды Юрий Кузнецов. 
Органы местного самоуправления поселка Пангоды уделяют огромное внимание формированию материально-технической базы для развития спорта и культуры. В муниципальном тренажерном зале по улице Энергетиков полностью обновлен спортивный инвентарь и оборудование. С 2012 года за счет средств местного бюджета обеспечивается финансирование выездных культурных и спортивных мероприятий. Активность молодого поколения и его небезучастность в жизни поселка доказывают многочисленные заслуги молодых пангодинцев, занявших призовые места в спортивных и культурных мероприятиях. 
Необходимо отметить, что в последние годы наблюдается повышение уровня социальной активности не только среди молодежи, но и в бизнесе. Малое и среднее предпринимательство занимает десятую долю в экономике муниципального образования. Однако степень влияния малого и среднего бизнеса на уровень жизни населения очень значительна и продолжает возрастать. Стоит отметить, что в последние годы наблюдается повышение уровня социальной активности среди молодежи и в сфере малого и среднего предпринимательства. Предприниматели осуществляют свою деятельность не только в сферах строительства, торговли и бытовых услуг, но и вкладывают инвестиционный капитал в объекты социальной экономики. В торговом центре «Олимп» открыта детская комната-аттракцион, состоящая из двух игровых зон, а на четвертом этаже торгового центра в начале этого года начали работать детские игровые автоматы, кафе и аттракцион – 5D. 
Однако в инфраструктуре поселка Пангоды есть еще узкие места, которые необходимо развивать. Например, существует нехватка в области услуг нотариуса, других юридических услуг. А также является приоритетным строительство и развитие таких объектов малого с среднего предпринимательства, как банный комплекс, прачечная и химчистка, школа молодых мам, гостиница для спортсменов зимнего спидвея и туристов, парк отдыха в зоне озера, автокемпинг для дальнобойщиков, заводы по переработке твердых бытовых и промышленных отходов.
Для реализации некоторых значимых проектов и стимулирования как начинающих, так и развивающихся предпринимателей решено создать Некоммерческую организацию по финансовой поддержке малого и среднего предпринимательства, деятельность которой будет направлена на реализацию следующих мероприятий:
- предоставление грантов начинающим малым и средним предприятиям на создание собственного дела;
- субсидирование части затрат субъектов малого и среднего предпринимательства, связанных с уплатой первого взноса при заключении договора лизинга оборудования;
- субсидирование части затрат субъектам малого и среднего предпринимательства, связанных с приобретением оборудования в целях создания и (или) развития и (или) модернизации производства товаров (работ, услуг);
- предоставление муниципального имущества во владение и (или) пользование на долгосрочной основе по льготным ставкам арендной платы субъектам малого и среднего предпринимательства организациям, образующим их инфраструктуру;
- организация конкурса инновационных проектов в сфере малого предпринимательства с условием предоставления последующих льгот победителям (частичная компенсация банковских кредитов, предоставление муниципальных гарантий по кредитам).
Все эти меры позволят инициативным молодым людям, а также уже развивающим свое дело предпринимателям поселка Пангоды реализовать идеи в жизнь. 
