
Институциональные факторы развития машиностроения

Раздел: Промышленность

На основе систематизации результатов исследований зарубежного опыта развития машиностроения и зарубежных исследований промышленного роста были выделены институциональные факторы развития машиностроения. Показана роль государственного вмешательства в экономику для развития отрасли.
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Систематизация результатов исследований зарубежного опыта развития машиностроения в странах- лидерах (США, Германии, Японии, Южной Кореи и Китая) по критериям развития отрасли дает представление о группах факторов роста отрасли (рис. 1). В соответствии с результатами среди факторов роста отрасли исследователи выделяют значительное число институциональных факторов. 

Обобщив результаты исследований, можно сказать, что развитию машиностроения стран- лидеров в значительной мере способствовал доступ к инвестиционным и кредитным ресурсам, обеспеченный мерами государственной инвестиционной политики (Китай, США, ЕС, Южная Корея) и финансово- кредитной политики (Япония). В особенности данные меры были направлены на стимулирование инновационной деятельности в промышленности и содействие экспортному производству. В Японии все кредиты, включая иностранные, проводились через государственные банки (вплоть до их частичной  приватизации в 1980-е годы), причем главными получателями кредитов были крупные промышленные предприятия [2]. 
Лидеры, достигшие первенства в наукоемких подотраслях машиностроения, имели потенциал развития человеческого капитала- высокую культуру основной массы населения. По мнению Ю. А. Корчагина, при низком уровне человеческого капитала инвестиции в высокотехнологичные отрасли не дают отдачи. Сравнительно быстрые успехи Японии, Китая, Кореи и др. новых развитых стран подтверждают вывод о том, что фундаментом для формирования человеческого капитала является высокая культура основной массы населения этих стран [1]. Также немаловажным фактором развития машиностроения в странах- лидерах машиностроения явился доступ к производственным ресурсам, в частности к квалифицированным трудовым ресурсам. Растущий потребительский спрос, по мнению исследователей, значительно способствовал росту машиностроения мировых лидеров. В то же время в условиях глобальной экономики данный фактор нельзя рассматривать без учета цикличности макроэкономической динамики, поэтому одним из основных факторов развития отрасли считаем благоприятную макроэкономическую ситуацию.
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Рис. 1 Систематизация результатов исследований зарубежного опыта развития машиностроения стран- лидеров отрасли по критериям развития [составлено автором]
Приведенные критерии развития, которые объединяют институциональные факторы, приводят к выводу о роли влияния не только макроэкономической политики стабилизации на развитие отрасли, но и государственного вмешательства в экономику, выраженного, в первую очередь, в целенаправленном воздействии на рост отрасли через промышленную политику, а также в формировании таких институциональных факторов развития, как развитость социальных и экономических институтов (система профессионального и высшего образования), состояние рыночной инфраструктуры (эффективный рынок труда, свобода внешней торговли, эффективная конкурентная среда), развитость финансовых рынков и результативность законодательства и правовой системы.
Таким образом, с позиций институциональной теории можно сказать, что траекторию социально- экономического развития машиностроения способно изменить государственное воздействие на экономику, выраженное в формировании эффективных формальных институтов.
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Institutional factors of machine building are allocated on the basis of systematization of investigation off machine building development in foreign countries and foreign investigation of industrial growth. The role of government interference in the economy for the branch development is shown.
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