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5. Шромник А. Инновационный город в инновационной экономике.// Вестник российского экономического университета им. Г.В.Плеханова.-2012.-№ 2.-С. 92-96.
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Кардинальные изменения в экономическом и общественно-политическом развитии России и ее регионов, вызванные рыночными преобразованиями, сопровождались резким сокращением объемов производства, снижением уровня жизни значительной части населения, критическим ухудшением эффективности функционирования национальной экономики, состояния окружающей среды. В сложившейся ситуации стабилизация и переход к устойчивому развитию экономики РФ и ее регионов являются проблемами стратегической важности.
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Статья посвящена проблеме ипотечного кредитования, которая приобрела чрезвычайную актуальность благодаря активному развитию рынка недвижимости, фондового рынка и новых инструментов на рынке ценных бумаг. Существенные коррективы в его развитие внес современный финансовый кризис, который распространился на глобальное экономическое пространство и имел определенные особенности, связанные с его вызреванием на американском рынке секъюритизированных ипотечных кредитов.

