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Статья посвящена экономическому обоснованию роли эффективного использования государственных земельных ресурсов в системе комплексного развития городов. Актуальность исследования заключается в необходимости включения такого подхода в региональную систему рационального землепользования в городах и необходимости увеличения экономического потенциала их территории.
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В статье рассматриваются особенности реорганизации  производственных территорий в зависимости от типов систем территориального планирования и градостроительства в разных странах мира.
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5. Тяглов С.Г., Краснокутский П.А. Проблемы реализации кластерной политики как стратегического направления долгосрочного социально-экономического развития регионов.//Вестник российской экономической академии им. Г.В.Плеханова.-2011.-№ 5.-С. 114-120.

В статье рассмотрены основные проблемы, сдерживающие развитие кластеров в регионах России, и сформулирован перечень мероприятий, способствующих снижению деструктивного влияния указанных ограничений.

6. Жичкина Ю.А. Предпосылки устойчивого пространственного развития региона.//Вестник Самарского государственного экономического университета.-2011.-№ 7.-С. 19-23.
Рассматривается понятие устойчивого пространственного развития региона с позиции грамотно реализуемой региональной политики и политики пространственного развития региона. Дана характеристика основных инструментов региональной политики Самарской области, предложены направления совершенствования региональной нормативной правовой базы, обеспечивающие эффективную политику пространственного развития региона, отвечающую современным условиям. Разработан механизм совершенствования политики пространственного развития региона.
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Рассматриваются проблемы и перспективы совершенствования институциональных основ региональной инновационной системы Республики Башкортостан на базе создания межвузовского центра инновационной активности с учетом необходимости развития рынка инновационных услуг и интеллектуального капитала региона.

8. Скворцова М.А. Моделирование новых подходов к региональному развитию: синтез объективных и субъективных оценок уровня социальной комфортности проживания населения.// Вестник Самарского государственного экономического университета.-2011.-

№ 7.-С. 84-89.
Рассматривается применение методики оценки социальной комфортности проживания населения в регионе, базирующейся на сопоставлении объективных и субъективных оценок по отдельным критериям социальной комфортности. В итоге построен комплексный показатель социальной комфортности, совмещающий два подхода в измерении изучаемой категории и дающий наиболее полное представление о реальном состоянии социальной комфортности проживания в Республике Мордовия.
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С помощью многомерных статистических методов проведена типологизация муниципальных образований Республики Мордовия по уровню развития бюджетно-налогового потенциала на основе разработанного множества обобщенных главных компонент.
